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FICHE TECHNIQUE

DATES DE TERRAIN : Du 14 avril au 5 mai 2008 dans 6 pays : 
Algérie, Espagne, France, Italie, Maroc, Tunisie

ECHANTILLONS : 933 chefs d’entreprises de 1 à 250 salariés dans les 
secteurs de l’industrie, du commerce, des services et de la 
construction.

METHODE : Echantillon interrogé par téléphone

Dans chaque pays, l’échantillon a été raisonné en 
termes de secteur d’activité et de taille d’entreprise pour 
disposer d’effectifs suffisants pour pouvoir être lus de 
façon fiable. Dans un second temps les résultats ont été
redressés pour rendre son poids réel à chacune des 
catégories d’entreprise.
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Des attentes dont la diversité illustre les espoirs  
générés par la création de l’Union pour la Méditerr anée
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L’harmonisation fiscale

Le soutien à la création d’entreprise

La facilitation de l’accès au financement 

L’association des PME à l’élaboration des 
réglementations les concernant 

La simplification de l’accès aux marchés publics 

Ne sait pas

Question : En tant que chef d’entreprise, quels sont les deux domaines dans lesquels vous souhaitez que l’Union pour la 

Méditerranée agisse en priorité ? *

Base : tous (933) 

Le soutien à l’innovation 

Le transfert de technologie entre les pôles 
d’excellence et les entreprises de l’Union pour la 

Méditerranée 

* Totaux supérieurs à 100, deux réponses possibles
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Sur les mécanismes d’accompagnement de la 
croissance, les entrepreneurs sont très partagés : 
la création d’une banque d’investissement est la 

mesure la plus plébiscitée
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La création d’une banque méditerranéenne 
d’investissement

La mise en place d’un crédit d’assurance export

La création d’une chambre de commerce et d’industri e 
spécialement dédiée

L’organisation de rencontres commerciales et de mis es en 
réseau avec des partenaires potentiels

La mise en place d’une haute autorité qui aurait voc ation de 
gérer et défendre les intérêts économiques des entr eprises 

membres des pays de l’Union pour la Méditerranée

Ne sait pas

Base : tous (933)

Question : Et quelle mesure, parmi les suivantes, souhaiteriez-vous voir mise en œuvre dans le cadre de l’Union pour la 
Méditerranée pour accompagner la croissance des PME?*

* Totaux supérieurs à 100, deux réponses possibles
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Les chefs d’entreprise français marquent leur 
préférence pour la mise en place d’une Chambre

de Commerce et d’Industrie dédiée

Espagne France Italie
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La création d’une banque 
méditerranéenne d’investissement

La mise en place d’un crédit 
d’assurance export

La création d’une chambre de 
commerce et d’industrie 
spécialement dédiée

L’organisation de rencontres 
commerciales et de mises en réseau 
avec des partenaires potentiels

La mise en place d’une haute autorité qui 
aurait vocation de gérer et défendre les 
intérêts économiques des entreprises 
membres des pays de l’Union pour la 
Méditerranée

Ne sait pas
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Totaux supérieurs à 100, deux réponses possibles

Base : tous (150) Base : tous (151) Base : tous (150)Base : tous (451)

Pays de l’UE
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26

13

21
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Les chefs d’entreprise des pays du Maghreb se 
prononcent le plus souvent pour la mise en place 

d’un établissement financier d’investissement

Algérie Maroc Tunisie

Totaux supérieurs à 100, deux réponses possibles

Base : tous (151) Base : tous (151) Base : tous (180)
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43

15
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20
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La création d’une banque 
méditerranéenne d’investissement

La mise en place d’un crédit 
d’assurance export

La création d’une chambre de 
commerce et d’industrie 
spécialement dédiée

L’organisation de rencontres 
commerciales et de mises en réseau 
avec des partenaires potentiels

La mise en place d’une haute autorité qui 
aurait vocation de gérer et défendre les 
intérêts économiques des entreprises 
membres des pays de l’Union pour la 
Méditerranée

Ne sait pas

Pays du Maghreb

Base : tous (482)
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Nsp
3%

Oui, d'ici 5 ans
10%

Oui, d'ici 2-3 ans
12%

Oui, au cours de 
l'année qui vient

14%

Non
62% 

S/T 
« OUI »

35%

S/T 
« NON »

62%

Base : tous (933)

Question : Votre entreprise a-t-elle des intentions d’implantations nouvelles et/ou de redéploiement territorial d’activités au 
cours des mois et des années qui viennent ? 

Globalement, les intentions de redéploiement ou 
d’implantations nouvelles sont minoritaires
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Des intentions d’implantations qui sont actuellemen t 
le plus souvent envisagées au sein même du pays 

d’origine des entrepreneurs même si beaucoup 
concernent l’espace méditerranéen

Question : Sur quels territoires cette ou ces implantations aura ou auront-elles lieu?* 

Base : Ceux qui envisagent une implantation (417)

67

37

14

2

Dans votre pays 

Ailleurs, au sein de l’Union pour la 
Méditerranée 

Ne sait pas

Hors de l’Union pour la Méditerranée 

* Totaux supérieurs à 100, plusieurs réponses possibles
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Au sein de l’UE, si les perspectives de 
redéploiements sont plus rares, elles concernent 
plus fréquemment l’Union pour la Méditerranée  

50

44

28

8

Dans votre pays 

Ailleurs, au sein de 
l’Union pour la 

Méditerranée 

Ne sait pas

Question : Sur quels territoires cette ou ces implantations aura ou auront-elles lieu? *

Hors de l’Union pour la 
Méditerranée 

* Totaux supérieurs à 100, plusieurs réponses possibles

Pays de l’UE
Base : (124)

72

35

10

Pays du Maghreb

Base : (293)

Base : Ceux qui envisagent une implantation (417)
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Pour les entrepreneurs, la mise en place de l’Union  est 
susceptible de les inciter à établir des partenaria ts 

privilégiés avec les pays membres 

Question : La mise en œuvre de l’Union pour la Méditerranée vous inciterait-elle à faire les choses suivantes ? 

Etablir un partenariat privilégié avec des 
entreprises implantées dans d’autres pays de 

l’Union pour la Méditerranée

Installer tout ou partie de votre activité dans 
un autre pays de l’Union pour la Méditerranée

43

29

32

25

24

44

1

2

Oui, pourquoi pas Non, certainement pasOui, certainement Ne sait pas

S/T« OUI »
75%

S/T« OUI »
54%

Base : tous (933)
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Un projet très incitatif en terme d’implantations 
pour de nombreux chefs d’entreprise 

Algérie

Espagne

France

Italie

Maroc

Tunisie

Ensemble 43

23

4

11

71

66

77

32

51

48

19

29

27

21

24

26

48

68

6

2

1

2

1

Etablir un partenariat privilégié avec 
des entreprises implantées dans 
d’autres pays de l’Union pour la 

Méditerranée

29

13

3

3

35

47

65

25

31

23

12

50

22

15

44

55

74

83

11

30

17

2

1

2

4

1

3

Oui, pourquoi pas Non, certainement pasOui, certainement Ne sait pas

Base : (150)

Base : (150)

Base : (151)

Base : (933)

Base : (151)

Base : (180)

Base : (151)

Installer tout ou partie de votre 
activité dans un autre pays de 
l’Union pour la Méditerranée S/T« OUI »

54%

44%

26%

15%

85%

69%

80%

S/T« OUI »

75%

74%

52%

30%

100%

93%

98%

Question : La mise en œuvre de l’Union pour la Méditerranée vous inciterait-elle à faire les choses suivantes ? 
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21

12

11

9

8

7

3

22

7Ne sait pas

Question  : Si vous deviez installer tout ou partie de votre activité dans un autre pays de l’Union Pour la Méditerranée, 
lequel choisiriez-vous ? 

Autres

Aucun

Italie 

Espagne

Algérie

Maroc

Tunisie

France
Base : tous (933)

La France est aujourd’hui considérée comme 
le pays le plus attractif…
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Les chefs d’entreprise des pays du Maghreb 
estiment très majoritairement que l’immigration 

choisie est un système qui aura de réelles 
conséquences pour leur entreprise…

Question : L’immigration choisie consiste à favoriser la mobilité des immigrés ayant une formation leur permettant de 
pourvoir des emplois dans des secteurs en pénurie de main d’œuvre. En tant que chef d’entreprise, pensez-
vous que la mise en œuvre de l’immigration choisie par des pays de l’Union Européenne aura de réelles  
conséquences pour votre entreprise ? 

Base : Aux chefs d’entreprises installés au Maroc, en Algérie ou en Tunisie (482)

Ne sait pas
2%

Non, plutôt pas
16%

Oui, plutôt
33%

Oui, tout à fait
36%

Non, pas du tout
13%

S/T 
« OUI »

69%

S/T 
« NON »

29%
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Au contraire, les entrepreneurs de l’UE perçoivent 
l’immigration choisie comme une réelle 

opportunité pour leur entreprise

Ne sait pas
1%

Non, 
probablement pas

20% Oui, probablement
20%

Oui, certainement
36%

Non, certainement 
pas
23%

Question : L’immigration choisie consiste à favoriser la mobilité des immigrés ayant une formation leur permettant de pourvoir 
des emplois dans des secteurs en pénurie de main d’œuvre. En tant que chef d’entreprise, pensez-vous que 
l’immigration choisie est une piste constituant une réelle opportunité pour votre entreprise ? 

S/T 
« OUI »

56%

S/T 
« NON »

43%

Base : Chefs d’entreprises installés en France, en Espagne ou en Italie (451)
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III – La sécurisation des échanges 
entre les pays méditerranéens
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Les chefs d’entreprise sont majoritairement dubitat ifs 
sur les moyens mis en place dans leur pays pour 

garantir la transparence financière

Ne sait pas
4%

Non, plutôt pas
32%

Oui, plutôt
26%

Oui, tout à fait
19%

Non, pas du tout
19%

Question : De manière générale, jugez-vous que les moyens mis en œuvre dans votre pays pour garantir la transparence 
financière sont aujourd’hui suffisants ? 

S/T 
« OUI »

45%S/T 
« NON »

51%

Base : tous (933)
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Oui, plutôt
15%

Oui, tout à fait
6%

Non pas du 
tout 
25%

Ne sait pas
3%

Non plutôt 
pas
51%

Oui, plutôt
26%

Oui, tout à fait
22%

Non pas du 
tout 
15%

Ne sait pas
1%

Non plutôt 
pas
36%

Oui, plutôt
19%

Oui, tout à fait
2%Non pas du 

tout 
29%

Ne sait pas
4%

Non plutôt 
pas
46%

Plus dans les pays de l’UE…

Oui, plutôt
20%

Oui, tout à fait
10%

Non pas du 
tout 
23%

Ne sait pas
3%

Non plutôt 
pas
44%

S/T 
« OUI »

30%

S/T 
« OUI »

21%

S/T 
« OUI »

48%
S/T 

« OUI »
21%

S/T 
« NON »

51%

S/T 
« NON »

67%

S/T 
« NON »

75%

S/T 
« NON »

76%

France

Espagne Italie

Base (451)
Base (151)

Base (150) Base (150)

Pays de l’UE

Question : De manière générale, jugez-vous que les moyens mis en œuvre dans votre pays pour garantir la transparence 
financière sont aujourd’hui suffisants ? 
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Oui, plutôt
36%

Oui, tout à fait
17%Non pas du 

tout 
17%

Ne sait pas
13%

Non plutôt 
pas
17%

…que dans ceux du Maghreb

S/T 
« OUI »

53%

Algérie

Maroc

Tunisie

S/T 
« NON »

34%

Oui, plutôt
31%

Oui, tout à fait
28%

Non pas du 
tout 
15%

Ne sait pas
5%

Non plutôt 
pas
21%

Oui, plutôt
28%

Oui, tout à fait
27%

Non pas du 
tout 
14%

Non plutôt 
pas
31%

Oui, plutôt
28%

Oui, tout à fait
41%

Non pas du 
tout 
14%

Ne sait pas
1%

Non plutôt 
pas
16%

Base (482) Base (151)

Base (151) Base (180)

Pays du Maghreb

S/T 
« NON »

36%

S/T 
« OUI »

59% S/T 
« OUI »

69%

S/T 
« NON »

30%

S/T 
« OUI »

55%

S/T 
« NON »

45%

Question : De manière générale, jugez-vous que les moyens mis en œuvre dans votre pays pour garantir la transparence 
financière sont aujourd’hui suffisants ? 
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Ne sait pas
1%Non, plutôt pas

9%

Oui, plutôt
36%

Oui, tout à fait
47%

Non, pas du tout
7%

Question : Pensez-vous que la certification des comptes de l’entreprise de votre client ou de votre fournisseur soit un 
gage de crédibilité important pour développer vos échanges commerciaux de façon plus sûre ? 

S/T 
« OUI »

83%

S/T 
« NON »

16%

Base : tous (933)

La certification des comptes, un gage de sûreté 
important pour les échanges
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La certification des comptes et la mise en place 
d’une norme comptable unique sont considérées 

permettant une sécurisation efficace des échanges 
au sein de l’espace méditerranéen

Question : Pour chacune des mesures suivantes, dites-moi si selon vous elle serait efficace pour sécuriser les échanges 
entre les pays méditerranéens ? 

Le développement de la certification 
des comptes des entreprises

La mise en place d’une norme 
comptable unique pour les entreprises 

implantées au sein de l’Union pour la 
Méditerranée

63

63

28

24

5

7

3

3

1

3

Oui, probablement Non, probablement pas Non, certainement pas Ne sait pasOui, certainement

Base : tous (933)
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Pour la très grande majorité des chefs d’entreprise , la 
mise en place de cet espace est une garantie de 

transparence et de sécurité financière…

Question : Et pensez-vous que l’Union pour la Méditerranée pourrait permettre à votre pays de mettre davantage de 
moyens au service …

De la transparence financière 

De la certification des comptes 

Base : Ceux qui envisagent une implantation

58

52

29

31

8

9

3

5

2

3

Oui, probablement Non, probablement pas Non, certainement pas Ne sait pasOui, certainement


